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Д.В. КЕПІН
Внесок Ю. А. Омельченка 
у розвиток музеології

У статті розглянуті праці українського вченого – кандидата 
історичних наук, професора Ю.А. Омельченко з музеології. За-
значено, що він є першим дослідником в Україні, який заклав 
підвалини цієї науки. Показана його роль у розвитку вітчизняної 
музейної педагогіки.
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Серед вітчизняних вчених – дослідників музеології 
одне з провідних місць належить кандидату історич-
них наук, професору Юрію Андрійовичу Омельченко. 
Його творчий доробок складає 200 праць – монографії, 
наукові статті, навчальні програми для вищих навчаль-
них закладів, методичні розробки з музеєзнавства, кра-
єзнавства, пам’яткознавства, слов’яно-руської архео-
логії. Праці, що стосуються досліджень різних аспектів 
музеології можна розподілити на наступні групи:

1. Роботи, які висвітлюють історію та теорію музей-
ництва (музейної справи).

2. Праці, що розглядають історію та теоретичні 
засади музейної педагогіки.

3. Дослідження з теорії музеології.
4. Навчально-методичні програми для студентів та 

працівників музеїв.
Майбутній учений народився 16 червня 1937 р. у 

Києві. Закінчив у 1963 р. Київський державний уні-
верситет ім. Т.Г. Шевченка (далі – КДУ). Відтоді 
упродовж майже 40 років його науково-педагогічна 
діяльність була так чи інакше пов’язана з кафедрою 
археології та музеєзнавства цього навчального закла-
ду. Після навчання в університеті він водночас пра-
цював спершу учителем історії у фізико-математичній 
школі-інтернаті при КДУ та лаборантом на історично-
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му факультеті (1963–1966); потім – науковим співробітником науково-мето-
дичного відділу Державного історичного музею УРСР (далі – ДІМ) та стар-
шим науковим співробітником відділу музеєзнавства Міністерства культури 
УРСР (1967–1972). Саме тоді він ініціював створення у складі науково-мето-
дичного відділу ДІМ спеціального підрозділу, що здійснював обстеження, 
облік і паспортизацію пам’яток історії та культури, розробляв нормативні 
документи (пізніше – це відділ охорони пам’яток).

У 1972 р. Ю.А. Омельченко очолив один із відділів Києво-Печерського 
історико-культурного заповідника, а через 5 років – сектор шкільних і педаго-
гічних музеїв Науково-дослідного інституту педагогіки УРСР.

На другу половину 1960-х – початок 1970-х років припадають досліджен-
ня вченим маловідомих сторінок з історії музейництва України першої полови-
ни ХХ ст. Результатом проведеного пошуку стала підготовлена кандидатська 
дисертація «Історія музейного будівництва в Україні 1917–1932 рр. (на матері-
алах музеїв історичного та краєзнавчого профілів»), яка успішно захищена ним 
у 1972 р. (науковий керівник – доктор історичних наук, проф. Г. Г. Мезенцева). 
Працюючи над рукописом дисертації, дослідник опрацював величезну кількість 
матеріалів, що зберігаються як у державних архівах України і Росії, так і в архівах 
музейних установ України. Значний масив документів було опрацьовано в архіві 
НДІ культури (сучасний Російський інститут культурології Російської Академії 
наук та Міністерства культури Російської Федерації, м. Москва). У досліджен-
ні вперше комплексно розглянуто розвиток музейного будівництва зазначено-
го періоду, принципи і тенденції розвитку музейної політики, музейного законо-
давства, організації й управління музейною справою, діяльності музеїв. Показана 
роль Всеукраїнського комітету охорони пам’яток мистецтва, старовини та приро-
ди при Народному комісаріаті освіти УРСР, музейного відділу Укрполітпросвіти, 
Всеукраїнського археологічного комітету Всеукраїнської Академії наук (далі – 
ВУАН) у створенні музейних закладів республіки. Вперше в українському 
музеєзнавстві розглянув діяльність багатьох музеєзнавців і пам’яткознавців, 
що замовчувалася. Серед них В.В. Дубровський (1897–1966) – інспектор і 
заступник голови (1930 р.) Українського комітету охорони пам’яток культури. 
Показав роль видатного мистецтвознавця та музеєзнавця, професора, академіка 
ВУАН Ф.І. Шміта (1877–1937), який безпідставно був репресований і розстріляний. 

На жаль, до сьогодні у вигляді монографії дисертація Ю.А, Омельченка не 
видана – лише з окремими її положеннями можна ознайомитись у низці публі-
кацій дослідника [1].

Відомий історик пам’яткознавства, доктор історичних наук, проф. Ю.Н. Жуков 
високо оцінив це дослідження, вважаючи Ю.А. Омельченка першим музеєзнав-
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цем в колишньому СРСР, який розкрив історію музейного будівництва на теренах 
України в 1917–1920-х роках [2]. Історик-музеєзнавець С.Л. Чістотінова також ука-
зує на те, що Ю.А. Омельченко першим із дослідників у той час розглянув музей-
ну діяльність Ф.І. Шміта в Україні [3].

У 1970–1980-х роках учений приділяє увагу висвітленню історії музейної спра-
ви у роки Великої Вітчизняної війни, проблемам збереження пам’ятних місць, 
пов’язаних із подіями цієї війни, а також організації відповідних експозицій [4].

Окремого розгляду заслуговують праці дослідника у галузі музейної педа-
гогіки. Розвиваючи погляди Ф.І. Шміта й іншого видатного мистецтвознавця та 
музеєзнавця А.В. Бакушинського (1883–1939), Ю.А. Омельченко обґрунтував 
доцільність виокремлення у структурі музеології музейної педагогіки. Вчений 
першим у науці докладно розглянув специфіку діяльності навчальних музеїв 
різного профілю на теренах колишнього СРСР і дав порівняльний аналіз таких 
музеїв, які функціонують у країнах Західної, Центральної та Східної Європи, 
а також у США. У відповідній монографії на основі архівних джерел і педагогіч-
них часописів та газет, які були невідомими широкому загалу, дослідникові вда-
лося відтворити історію таких музеїв на теренах України. Джерела формування 
таких музеїв Ю.А. Омельченко вбачає у домузейних зібраннях, які використо-
вувалися при професійній підготовці ремісників у галузі образотворчого мис-
тецтва у стародавньому світі та доби за середньовіччя. Вчений висловив при-
пущення, що історія Києво-Печерської лаврської іконописної майстерні якраз і 
свідчить про формування в XVII–XVIII ст. власного зібрання посібників і зразко-
вих учнівських робіт, які є початковим етапом формування навчального музею. 
Також дослідник зазначив, що навчання в іконописних майстернях того часу збу-
джувало уяву в учнів до прекрасного, а це, у свою чергу, сприяло зацікавленню у 
них до вивчення збірок старожитностей і створення власних колекцій. Такі май-
стерні, на думку Ю.А. Омельченка, і є прообразом підготовки музейних кадрів. 

Особливої уваги заслуговує проведений аналіз вченим специфіки діяль-
ності учбових музеїв природничо-історичного спрямування. 

Справжнім відкриттям стало встановлення дослідником існування Педаго-
гічного музею при управлінні Київського учбового округу в м. Києві, який 
функціонував з 1901 до 1917 р. [5].

В іншій книзі Ю.А. Омельченко розглянув особливості діяльності шкіль-
них музеїв у 1960–1970-х роках, показав роль В.О. Сухомлинського (1918–
1970) в організації таких закладів, правові аспекти їхнього створення, а також 
методику науково-дослідної, науково-фондової, науково-просвітньої роботи й 
методичні поради щодо облікової документації всіх напрямів діяльності музе-
їв; виготовлення музейного обладнання, умов зберігання музейних предметів і 
науково-допоміжного матеріалу [6].
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Важливе значення Ю.А. Омельченко приділяє естетичному вихованню 
дітей і молоді шляхом залучення їх у сферу музейництва. Першим етапом 
створення шкільного музею повинно стати формування музейної кімнати. Він 
висловив думку про необхідність запровадження у середніх навчальних закла-
дах посади «педагог – керівник музею» [7].

У 1977 р. Ю.А. Омельченко при НДІ педагогіки УРСР створив експозицію 
«Розвиток народної освіти і педагогічної науки в УРСР» (1917–1977), пере-
сувні виставки до 90-річчя А.С. Макаренка, 60-річчя В.О. Сухомлинського, 
VI з’їзду Педагогічного товариства УРСР та педагогічної виставки, присвя-
ченої IV з’їзду вчителів УРСР (1977). Це стало основою створення ним у 
1977 р. як самостійної установи Педагогічного музею України при НДІ педаго-
гіки УРСР, перша експозиція якого булла відкрита у 1986 р. [8].

Історія та теоретичні засади діяльності учбових музеїв знайшли відобра-
ження у підсумкових нарисах ученого в енциклопедичних виданнях [9].

Роботи Ю.А. Омельченка в царині музейної педагогіки дали поштовх до роз-
витку досліджень у цій галузі в Україні, які набувають свого подальшого розвитку 
з 1990-х років (Т.Ю. Бєлофастова, Л.А. Гайда, Н.І. Ганнусенко, О.В. Караманов, 
І.А. Карсим, І.Ф. Стельмах, І.А. Медвєдєва, Л.Г. Самойленко й інші).

З 1990-х років учений поглиблює дослідження з теорії музеології. Спираючись 
на розробки чеського дослідника З. Странського, німецької дослідниці І. Ян, 
російського вченого А.М. Разгона та хорватського вченого Т. Шоли, Ю.А. Омель-
ченко запропонував власну концепцію розвитку музейництва як специфічної 
системи історико-культурних цінностей, що складається з трьох підсистем (пред-
мет музейного значення – музейний предмет; музей і домузейні форми нагро-
мадження та використання предметів музейного значення; музейне будівни-
цтво). Витоки музейної діяльності на думку вченого сягають первісної доби й 
проявлялося в наступних формах: створення «скарбів» і організація святилищ. 
Проведений аналіз писемних джерел, насамперед літописів щодо збереження 
пам’яток за доби Київської Русі та Московської держави, дав підставу дослідни-
ку говорити про існування «музейної» функції у православних храмах [10]. 

У той час під музеєзнавством дослідник розумів наукову дисципліну, що 
вивчає процеси збереження соціальної інформації, пізнання та передачі знань 
через музейні предмети – пам’ятки історії та культури, природничонаукові 
колекції, музей як суспільний інститут, його соціальні функції, форми та методи 
їх реалізації, проблеми музейного будівництва у різних суспільно-економічних 
умовах. Тоді ж учений визначив такі об’єкти науки – музей та музейництво [11]. 
Особливу увагу тут Ю.А. Омельченко приділяє дослідженням у галузі музейно-
го джерелознавства. Напрямками музейництва є фондовий, експозиційний та 



215Праці Центру пам'яткознавста, вип. 22, К., 2012

науково-просвітній. Музей і музейництво розглядається як педагогічна систе-
ма. Основними соціальними функціями музею є: охорони, науково-документа-
ційна, дослідна, освітньо-виховна [12]. Загалом, погляди вченого 1990-х років на 
структуру музеології можна зобразити у вигляді схеми (див. Схему 1).

Останнім часом розуміння музеології у дослідника зазнало деяких змін. 
Музеологія – це наукова, історико-культурологічна дисципліна, об’єктом 
дослідження якої є музей. Ця наука є джерелом культурології [13]. Зміни у 
поглядах дослідника на структуру музеології можна зобразити також у вигля-
ді схеми (див. Схему 2).

Схема 1. Структура музеєзнавства у розумінні Ю.А. Омельченка (1992 р.).

Схема 2. Структура музеєзнавства у розумінні 
Ю.А. Омельченка (2002 р.).
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Усім, хто слухав лекції Юрія Андрійовича, він запам’ятається як чудо-
вий педагог. Окрім спадкоємця КДУ – Київського національного університе-
ту імені Тараса Шевченка, він викладав у Національному університеті «Києво-
Могилянська академія», Київському національному університеті культури і 
мистецтв, Київському славістичному університеті, Київському інституті соці-
альних зв’язків ім. Святої княгині Ольги та Переяслав-Хмельницькому держав-
ному педагогічному університеті ім. Г.С. Сковороди. Також Ю.А. Омельченко 
керував виробничою практикою студентів на базі музеїв Києва, Ленінграду та 
Москви, а також проводив екскурсії музеями різного профілю. Він читав спец-
курси з музеології: «Музеєзнавство», «Основи музеєзнавства», «Музеєзнавство 
та пам’яткоохоронна діяльність», «Етнографічне музеєзнавство», «Історичний 
досвід, сучасна теорія і практика музейної справи», «Музейна справа», «Зміст 
та методика науково-фондової роботи музеїв», «Система обліку та науко-
вої обробки музейних фондів, її понятійний апарат», «Методика експозицій-
ної роботи музеїв», «Організація виставкової діяльності», «Методика нау-
ково-просвітньої роботи музеїв», «Методика музейної роботи у школі», 
«Екскурсійна справа», «Музейне джерелознавство». Також викладав курси 
«Теорія та історія культури», «Краєзнавство», «Слов’яно-Руська археологія». 
З усіх цих дисциплін Ю.А. Омельченком підготував відповідні програми, деякі 
з них можна розглядати як невеликі посібники та конспекти лекцій [14]. 

Під його науковим керівництвом написано й захищено наступні дисер-
тації: Н.І. Ганнусенко «Становлення та розвиток шкільних музеїв бойової 
слави в Українській СРСР (40–80-ті роки)» (НДІ педагогіки УРСР, 1990 р.), 
Л.Д. Федорова «Становлення і розвиток музеїв історії міст України (XIX–
XX століття)» (Київський державний інститут культури), І.А. Карсим «Розвиток 
церковної археології та музейництва в Україні у другій половині XIX – на 
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Кепин Д.В. Вклад Ю.А. Омельченко в развитие музеологии. 
В статье рассмотрены труды украинского ученого – кандидата исторических наук, 

профессора Ю.А. Омельченко по музеологии. Отмечено, что он является первым иссле-
дователем в Украине, заложившим основы этой науки. Показана его роль в развитии от-
ечественной музейной педагогики.
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Kepin D.V. Contribution by Yu.A. Omelchenko in the development of museology
In this given article the scientifi c works of the Ukrainian scientist – candidate of History sci-

ences, Professor Yu.A. Omelchenko on museology have been analyzed. Noted researcher, he is 
the fi rst in the Ukraine, who laid the foundations of this science. Shows his role in the develop-
ment of the Ukrainian museological pedagogy. 
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